( z gréckeho mimeomai – napodobňovať, predstavovať) je vyjadrovanie výrazom tváre spôsobené sťahovaním tvárových svalov
Mimika je forma neverbálnej komunikácie.

Mimiku tváre tvoria výrazy úst (úsmev) a očí (pohľad); výrazy a pohyby obočia, očných viečok, lícnych svalov a čela. Je to naša komunikácia tvárou.
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Na našej tvári sa dá „prečítať“ aktuálny psychický stav. Mimika pravdepodobne ako jediná vyjadruje mieru pocitov ako súhlas, sympatia, potešenie. Mimika sa dokonca stala súčasťou počítačovej komunikácie vo forme smajlíkov :  :) :D :( ( (
Niektorí odborníci zastávajú názor, že mimika dokáže vyjadriť najmenej osem emócií: šťastie, prekvapenie, strach, hnev, smútok, odpor, opovrhnutie a záujem. Iní zasa pridávajú ešte úžas a rozhodnosť.  Niektoré emócie sa dajú prečítať lepšie ako iné. Niektoré sú tiež univerzálne a iné ovplyvnené kultúrou. Napríklad Nemci či Češi sa málo usmievajú. Naopak Američania sú plný úsmevov. Úsmev je prejav radosti, no v Číne sa za maskou úsmevu môže skrývať aj hnev.  
Obr.1: 6 základných emócií vyjadrených mimikou podľa Paula Ekmana
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Zaujímavosťou  je, že ženy dokážu lepšie dekódovať mimické signály ako muži. 
Mimika dáva veľký priestor klamaniu. To, ako sa tvárime je asi najľahší nástroj klamstva. 
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Zdroje: Internet, wikipedia 

Vypracovali: N. Seligová a Z.Kozmová
Otázky: 1. Pod akú komunikáciu patrí mimika? 

2. Čo vyjadruje mimika? 

3. Vymenuj aspoň 3 emócie, ktoré je možné vidieť na ľudskej tvári.
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